
«ВОУНБ

Экспертное заключение по результатам проведения 
экспертизы книжного памятника

« 05» M U jiV n A  2020 г. № 1

1. Экспертный совет ГБУК ВО «Воронежская областная универсальная научная 

библиотека им. И. С. Никитина», созданный приказом от 28.05.2019 г. № 88/1, рассмотрел 

представленные на экспертизу на основании заявки на отнесение к книжным памятникам 

от 05 февраля 2020 г. № 1 документы:

№
п/п

Инвентарный
номер

Полное библиографическое или археографическое описание
документа

1 Р -6 1 1 6 9 7 Архенгольц, Иоганн Вильгельм (1741-1812).
Англия и Италия. / Сочинение Архенгольца. ; Перевод с 

немецкаго. [Ч. 1 - 6]. — Москва : В привилегированной типографии 
Кряжева и Мея, 1802 - 1805. — 8°.

Ч. 5. — 1804, — 284 с.
2 Р -6 1 1 6 9 8 Архенгольц, Иоганн Вильгельм (1741-1812).

Англия и Италия. / Сочинение Архенгольца. ; Перевод с 
немецкаго. [Ч. 1-6]. — Москва : В привилегированной типографии 
Кряжева и Мея, 1802 - 1805. — 8°.

Ч. 6, — 1805, — 262 с.
3 Р -0 5 5 3 3 3 7 Вольтер, Франсуа Мари Аруэ де (1694—1778).

Полное собрание всех до ныне переведенных на российской 
язык и в печать изданных сочинений г. Волтера. - Новое издание с 
поправлением против прежних, и с присовокуплением жизни сего 
знаменитаго писателя и многих вновь переведенных его сочинений, 
кои никогда еще изданы не были. [Ч. 1 - 5]. — Москва : В 
Сенатской типографии у Селивановскаго, 1802 - 1805. — 12°.

Ч. 2. — В Сенатской типографии у Селивановскаго, 1802. — 
[4], 366, [21 с.

4 Р -0 5 5 3 3 3 6 Вольтер, Франсуа Мари Аруэ де (1694-1778).
Полное собрание всех до ныне переведенных на российской 

язык и в печать изданных сочинений г. Волтера. - Новое издание с 
поправлением против прежних, и с присовокуплением жизни сего 
знаменитаго писателя и многих вновь переведенных его сочинений, 
кои никогда еще изданы не были. [Ч. 1 - 5]. — Москва : В 
Сенатской типографии у Селивановскаго, 1802 - 1805. — 12°.
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4. 1,— 1802. — [41.LXXX, 275, [11 c.
5 P -0 5 5 3 3 3 8 Вольтер, Франсуа Мари Аруэ де (1694-1778).

Полное собрание всех до ныне переведенных на российской 
язык и в печать изданных сочинений г. Волтера. - Новое издание с 
поправлением против прежних, и с присовокуплением жизни сего 
знаменитаго писателя и многих вновь переведенных его сочинений, 
кои никогда еще изданы не были. [Ч. 1 - 5]. — Москва : В 
Сенатской типографии у Селивановскаго, 1802 - 1805. — 12°.

4 .5 . — В типографии Христоф. Клаудия, 1805. — [4], 296 с.
6 P -6 1 1 6 9 1 Вольтер, Франсуа Мари Аруэ де (1694-1778).

История царствования Пудовика XIV и Пудовика XV, 
королей французских, : С присовокуплением словаря всех 
знаменитых французских мужей: министров полководцов, 
писателей и художников, прославивших царствование сих 
государей. / Сочинение г. Волтера. ; Перевел с французскаго 
Александр Воейков. [Ч. 1 - 4]. — Москва : В типографии С. 
Селивановскаго, 1809. — 8°.

Ч. 2. — В типографии С. Селивановскаго. — [8], 439, [5] с.
7 P -7 4 8 8 8 9 Вольтер, Франсуа Мари Аруэ де (1694-1778).

История царствования Пудовика XIV и Пудовика XV, 
королей французских, : С присовокуплением словаря всех 
знаменитых французских мужей: министров полководцов, 
писателей и художников, прославивших царствование сих 
государей. / Сочинение г. Волтера. ; Перевел с французскаго 
Александр Воейков. [Ч. 1 - 4]. — Москва : В типографии С. 
Селивановскаго, 1809. — 8°.

Ч. 3. — В Университетской типографии. — [2], VII, [1], 408 
с.

8 Р Б -7 4 9 3 4 Крузенштерн, Иван Федорович (1770-1846).
Путешествие вокруг света в 1803, 4, 5 и 1806 годах. По 

повелению его императорскаго величества Александра Перваго, на 
кораблях Надежде и Неве, под начальством флота капитан- 
лейтенанта, ныне капитана втораго ранга, Крузенштерна, 
ГосударственнагоАдмиралтейскаго департамента и Императорской 
Академии наук члена. [4.1 - 3]. — В Санктпетербурге : В Морской 
типографии, 1809 -  1812. — 4°.

Ч. 1. — 1809. — [81, XXV, [11, 388 с.
9 P -7 2 6 6 1 1 Бланшар, Пьер (1772-1856).

Бюффон для юношества, или Сокращенная история трех 
царств природы, / Сочиненная Петром Бланшардом, для молодых 
людей обоего пола и для желающих иметь понятие о естественной 
истории, ; С приложением многих гравированных картин. ; 
Переведена с французскаготретьяго издания, исправленнаго и 
умноженнаго. [Т. 1 - 5 ) .  — Москва : В типографии С. 
Селивановскаго, 1814. — 12°.

Т. 5. — [41, XII, 428 с., [81 л. ил.
10 P -6 1 1 6 8 3 Зябловский, Евдоким Филиппович (1764-1846). 

Землеописание Российской империи : Для всех состояний, / 
Санктпетербургскагопедагогическаго института ординарнаго 
профессора Евдокима Зябловскаго. [Ч. 1 - 6). — В Санктпетербурге 
: При Императорской Академии наук, 1810. — 8°.

Ч. 1. — При Императорской Академии наук. — [4], LXVI
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Гт.е. CXVI1, 192, 177 - 192, 209 - 215, [31 с.
11 P -7 2 6 1 4 0 Зябловский, Евдоким Филиппович (1764-1846).

Землеописание Российской империи : Для всех состояний, / 
Санктпетербургскаго педагогическаго института ординарнаго 
профессора Евдокима Зябловскаго. [Ч. 1 - 6]. — В Санктпетербурге 
: При Императорской Академии наук, 1810. — 8°.

4 . 1 .  — При Императорской Академии наук. — [4], LXVI 
[т.е. CXVI1, 192, 177 - 192, 209 - 215, [31 с.

12 Р Б -7 2 6 6 2 7 Жомини, Еенрих Вениаминович (1779-1869).
Разсуждение о великих военных действиях, или 

Критическое и сравнительное описание походов Фридриха и 
Наполеона; : С собранием важнейших правил военнаго искуства, 
оправданных подвигами сих двух великих полководцев. : С 
картами и планами. / Сочинение полковника Жомини. ; Перевел с 
французскаго Федор Халчинский. [Ч. 1 - 8). — В Санктпетербурге : 
В типографии Шнора, 1809 - 1817. — 4°.

Ч. 1. — В типографии Шнора, 1809. — [4), VI, V, [1], 296, 
295 - 310, 313-414 с., [31 л. табл.

13 Р Б -7 2 6 6 2 8 Жомини, Еенрих Вениаминович (1779-1869).
Разсуждение о великих военных действиях, или 

Критическое и сравнительное описание походов Фридриха и 
Наполеона; : С собранием важнейших правил военнаго искуства, 
оправданных подвигами сих двух великих полководцев. : С 
картами и планами. / Сочинение полковника Жомини. ; Перевел с 
французскаго Федор Халчинский. [Ч. 1 -81. — В Санктпетербурге : 
В типографии Шнора, 1809 - 1817. — 4°.

Ч. 2. — В типографии Шнора, 1809. — [8], 297, [I] с., [4] л.
табл.

14 Р Б -7 2 6 5 9 0 Жомини, Генрих Вениаминович (1779-1869).
Разсуждение о великих военных действиях, или 

Критическое и сравнительное описание походов Фридриха и 
Наполеона; : С собранием важнейших правил военнаго искуства, 
оправданных подвигами сих двух великих полководцев. : С 
картами и планами. / Сочинение полковника Жомини. ; Перевел с 
французскаго Федор Халчинский. [Ч. 1 -  8]. — В Санктпетербурге : 
В типографии Шнора, 1809 -  1817. — 4°.

Ч. 3. — В типографии Шнора, 1810. — [4], 327, [1] с., [3] л.
табл.

15 Р Б -7 2 6 5 9 1 Жомини, Генрих Вениаминович (1779 -  1869).
Разсуждение о великих военных действиях, или 

Критическое и сравнительное описание походов Фридриха и 
Наполеона; : С собранием важнейших правил военнаго искуства, 
оправданных подвигами сих двух великих полководцев. : С 
картами и планами. / Сочинение полковника Жомини. ; Перевел с 
французскаго Федор Халчинский. [Ч. 1-8] .  — В Санктпетербурге : 
В типографии Шнора, 1809 -  1817. — 4°.

Ч. 5 : Содержащая кампании 1792 и 1793 годов. — В 
типографии Шнора, 1810. — [4], 298, [4] с., [21 л. табл.

16 Р Б -7 2 6 5 9 2 /1 Жомини, Генрих Вениаминович (1779-1869).
Разсуждение о великих военных действиях, или 

Критическое и сравнительное описание походов Фридриха и 
Наполеона; : С собранием важнейших правил военнаго искуства,
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оправданных подвигами сих двух великих полководцев. : С 
картами и планами. / Сочинение полковника Жомини. ; Перевел с 
французскаго Федор Халчинский. [Ч. 1 -8 ] . — В Санктпетербурге : 
В типографии Шнора, 1809 -  1817. — 4°.

Ч. 6 : Критическая и военная история революционных 
походов, сравненных с системою императора Наполеона, служащая 
продолжением Разсуждения о великих военных действиях. — В 
типографии Шнора, 1811. — 208, [2] с., [I] л. табл.

17 Р Б -7 2 6 5 9 2 /2 Жомини, Генрих Вениаминович (1779-1869).
Разсуждение о великих военных действиях, или 

Критическое и сравнительное описание походов Фридриха и 
Наполеона; : С собранием важнейших правил военнаго искуства, 
оправданных подвигами сих двух великих полководцев. : С 
картами и планами. / Сочинение полковника Жомини. ; Перевел с 
французскаго Федор Халчинский. [Ч. 1 -  8]. — В Санктпетербурге ; 
В типографии Шнора, 1809 -  1817. — 4°.

-  Разсуждение о великих военных действиях, и Критическая 
история революционных походов. / Сочинение генерала Жомини. ; 
Атлас. — [1817]. — [4] с., XXVII л. карт, планов.

18 P -7 2 6 6 0 9 Лодий, Петр Дмитриевич (1764-1829).
Логическия наставления руководствующия к познанию и 

различению истиннаго от ложнаго. : В пользу студентов 
Санктпетербургскаго педагогическаго института, / Сочиненныя 
онаго института ординарным профессором, словесных искусств и 
философии доктором, коллежским советником Петром Лодием. — 
В Санктпетербурге : В типографии Иос. Иоаннесова, 1815. — [6], 
XXXIX, [I], 307, [4], 308-480, [6] с . ; 8° (21 см.).

19 P -7 2 6 1 2 0 Левшин, Василий Алексеевич (1746-1826).
Книга для охотников до звериной и птичей ловли, также до 

ружейной стрельбы и содержания певчих птиц ; Заключающая в 
себе: о звероловстве и псовой охоте вообще и особенно; о 
содержании, вынашивании и притравливании птиц ловчих, с 
полным наставлением, относящимся до стрельбы, доброты пороха 
и оружий, и до ловли разных простых и певчих птиц; о содержании 
всякаго рода охот и пользовании их в случающихся болезнях, с 
наставлением о различной рыбной ловле; с краткою естественною 
историею зверей, птиц, рыб и проч. ; С гравированными картинами. 
[Ч. 1 -  4]. — Москва : В типографии С. Селивановскаго, 1813 — 
1814 .-12°.

Ч. 4. — 1814. — [4], X, 532 с., [1] л. фронт., 9 л. ил.
20 P -7 2 6 0 8 8 Левшин, Василий Алексеевич (1746-1826).

Книга для охотников до звериной и птичей ловли, также до 
ружейной стрельбы и содержания певчих птиц ; Заключающая в 
себе: о звероловстве и псовой охоте вообще и особенно; о 
содержании, вынашивании и притравливании птиц ловчих, с 
полным наставлением, относящимся до стрельбы, доброты пороха 
и оружий, и до ловли разных простых и певчих птиц; о содержании 
всякаго рода охот и пользовании их в случающихся болезнях, с 
наставлением о различной рыбной ловле; с краткою естественною 
историею зверей, птиц, рыб и проч.; С гравированными картинами. 
[Ч. 1—4]. — Москва : В типографии С. Селивановскаго, 1813 -
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1814 .-12°.
4. 3. — 1813. — [4], VII, [1], 437, [1] с. : табл., [1] л. фронт., 

V л. ил.
21 P -7 2 6 1 2 4 Карамзин, Николай Михайлович (1766-1826).

Сочинения Карамзина. — Издание третие, исправленное и 
умноженное. [Т.1 -  9]. — Москва : В типографии С. 
Селивановскаго, 1820. — 8°.

Т. 2 : [Письма рускаго путешественника.Ч. 1.]. — [4], IV, 
206, [41 с.

22 P M -6 1 2 1 2 1 Лессепс, Жан Батист Бартелеми (1766-1834).
Лессепсово путешествие по Камчатке и по южной стороне 

Сибири. / Перевод с французскаго. [Ч. 1 - 3]. — Москва : В 
Губернской типографии у А. Решетникова, 1801 - 1802. — 12°.

Ч. 2. — 1801. — [41, VII, [Ц, 244 с.
23 P -7 2 6 1 2 1 /1 Лолм, Жан Луи де (1740-1806).

Конституция Англии, или Состояние английскаго 
правления, сравненнаго с републиканскою формою и с другими 
европейскими монархиями. / Сочинение г. де-Лолма, члена двух­
сотнаго совета Женевской республики. ; Перевел с французскаго 
коллежский асессор Иван Татищев. [Т. 1 - 2 ] .  — Москва : В 
Университетской типографии, 1806. — 8°.

Т. 1, — [101,266, [21 с., Щ л. ил.
24 P -7 2 6 1 2 1 /2 Лолм, Жан Луи де (1740-1806).

Конституция Англии, или Состояние английскаго 
правления, сравненнаго с републиканскою формою и с другими 
европейскими монархиями. / Сочинение г. де-Лолма, члена двух­
сотнаго совета Женевской республики. ; Перевел с французскаго 
коллежский ассессор Иван Татищев. [Т. 1 - 2]. — Москва : В 
Университетской типографии, 1806. — 8°.

Т.2. — [4],291, [1] с.
25 P -7 4 8 8 6 2 /1 Карамзин, Николай Михайлович (1766 -  1826).

Сочинения Карамзина. — Издание третие, исправленное и 
умноженное. [Т.1 -  9]. — Москва : В типографии С. 
Селивановскаго, 1820. — 8°.

Т. 5 : [Письма рускаго путешественника.Ч. 4.]. — [4], 7 -  
285, [31 с.

26 P -7 4 8 8 6 2 /2 Карамзин, Николай Михайлович (1766-1826).
Сочинения Карамзина. — Издание третие, исправленное и 

умноженное. [Т.1 -  9]. — Москва : В типографии С. 
Селивановскаго, 1820. — 8°.

Т. 6 : Повести. — [4), 290, [41 с.
27 Р Б -4 8 8 5 8 4 Памятники российской словесности XII века, / Изданные с 

объяснением, вариантами и образцами почерков К. Калайдовичем. 
-  Москва : В типографии Семена Селивановскаго, 1821. -  [2], XLI, 
[1], 258 с., [1) л. ил.; 4° (28 см).

28 P -4 8 8 8 0 8 Ростопчин, Федор Васильевич (1763-1826). Правда о пожаре 
Москвы. / Сочинение графа Ф.В. Ростопчина. ; Перевел с фр. 
Александр Волков. -  Москва : В Университетской типографии, 
1823. -  [81, 7-69, [11 с.; 12° (20 см).

29 P -4 8 9 0 1 2 /1 Раевский, Андрей Федосеевич (1794-1822). Воспоминания о 
походах 1813 и 1814 годов. / Сочинения Андрея Раевскаго,
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действительнаго члена общества военных людей при Гвардейском 
штабе и С. Петербургскаго вольнаго любителей словесности, наук 
и художеств и проч. -  Москва : В Университетской типографии, 
1822.-8° (22 см).

Ч. 1.-Г61, 162 с.
30. Р-489012/2 Раевский, Андрей Федосеевич (1794-1822). Воспоминания о 

походах 1813 и 1814 годов. / Сочинения Андрея Раевскаго, 
действительнаго члена общества военных людей при Гвардейском 
штабе и С. Петербургскаго вольнаго любителей словесности, наук 
и художеств и проч. -  Москва : В Университетской типографии, 
1822. -8 °  (22 см).

Ч. 2 .-1 2 0  с.

2. Место хранения документов:

Отдел редких и ценных книг ГБУК ВО «ВОУНБ им. И. С. Никитина».

3. Обоснование отнесения документа к книжным памятникам:
- экземпляр отечественного издания, выпущенного до 1830 года включительно.

4. Выводы:

Соответствуют ли представленные документы понятию «книжный памятник», 
указанному в абзаце девятом статьи 1 ФЗ №78-ФЗ «О библиотечном деле»: Да

Председатель Экспертного совета

Заместитель председателя 
Экспертного совета

Члены Экспертного совета

Л.В. Символокова

Н.Н. Плутахина

Л.Ю. Акиньшина 

И.И. Забродина 

Г.С. Ланцузская 

М.В. Панкова 

Г.М. Строкова


